# 理论物理学家的工作方法

吕 志 纯

(辽阳市石油化工研究所 辽阳 111000)

为了学会做研究工作,最好的办法就是了解物理学家是如何工作的.由于科学的发展,可能使大多数原始论文很快失去了它的现实意义.但是,根据科学家的原始论文来追踪理论形成的过程,却具有一种永恒的魅力.从某种意义上说,追踪科学家、发明家的思路常比了解他们思维的结果更重要,更有意义.它使我们能够看到科学家们是如何做研究工作的.

理论在科学中是极其重要的,因为理论把来自各个方面、各种孤立的经验规律统一到理论体系中,把它们作为从原理的统一概念中导出的定律重现出来,并且还将能预言出一些新的定律.而理论物理学家的任务就是不断地探索、创建这样一些理论体系.

理论物理学家们发表在学术刊物中的文章 尽管各有其特殊性,如文章内容的不同,所表现 出一般理论体系的特征可能轻重不一,有些可 能交叉出现,甚至可能有取有舍.但总的说来, 它们具有理论体系的共同特点.本文就是从这 种一般性的角度来探索物理学家是如何进行理 论研究的.

#### 一、问题

科学研究起始于问题,科学研究的目的就是解决问题,问题愈简单、愈基本,其意义和作用将愈大.重要问题的提出又是产生新观念、新思想、新理论的动力.

提出问题的方式,可以从哲学思想方面

导向, 灵感思维也可促进世界观的进一步发展. 世界观是人对环境适应的结果, 是大脑思维的 一个功能态, 它可随着大脑思维结构的变化而 发展.

3. 利用潜意识思维,下意识于所研究的对象,与研究对象"合二为一",是灵感、顿悟思维

出发,以唯物辩证法为工具,从理论角度(也有人说从美学角度,科学的艺术性观点)用对立统一的观点提出问题、分析问题.例如问题可能出自理论内部之间的不协调,或者在逻辑上存在矛盾,或者在不同的理论之间建立起某种联系,或者把两种互不相关的理论统一起来.

问题也可以从实验<sup>\*</sup>方面提出.例如实验用现有的理论不能解释,或者实验与现有理论发生冲突.

无论问题是从哪一方面提出的,都应当把 提出的问题与理论和实验两个方面联系起来进 行考察、思维、探索,这样做对于合理地提出问 题和解决问题无疑具有重大的意义.

提出问题,分析问题常常作为文章的开 头或称前言部分,往往还要占有一些章节.有 关这方面的典型范例可参见著名物理学家们 的学术论文.例如爱因斯坦的相对论、光量 子、布朗运动等著名论文.以及德布罗意关于 物质波的论文,普朗克关于辐射量子化的论 文等.

### 二、理论部分

众所周知,概念是理论的基础之一.人们 在建立一个新的理论体系的过程中,往往要牵 涉到对一些基本物理观念的重新认识.这些基 本概念可能存在一定的问题,因此必须重新探 讨这些概念的正确性.在这种情况下,对已有 概念的分析、探讨或者提出新的概念是非常必 要的,往往要占有文章的部分章节.几乎所有 著名物理学家的重要学术论文中都出现这种 情况.

基本原理有时也称为基本假设.针对问题, 用理论物理学方法解决问题的基本方式就是提

发生之前探索者的精神特征;思维系统远离平 衡态,出现自组织现象是探索者创造性思维的 精神实质.潜意识思维是对思维系统远离平衡 态的长时间保持.

4. 渊博的知识有利于创造性思维的发生, 有利于对创造性思维结果进行鉴别,去伪存真。 出基本原理.基本原理是建立理论体系和解决问题的基础.它是理论逻辑推理的出发点.基本原理表面上与问题的联系一般说来并不明显,甚至看不出有什么联系,但实质上与所提出的问题密切相关.往往没有什么经验和方法可用来发现基本原理.科学家靠的是直觉、想像力以及深人思考.经过无数次反复不断的艰苦探索,在庞杂的经验事实中寻求自然界的普遍特征.创建理论所最必须的东西,就是这些普遍性的原则."原理"这个术语表明,它们本身不再仅仅是经验事实的概括,而似乎成为科学理解本身的出发点.

在基本原理的基础上进行逻辑演绎推理,包括一系列的数学演绎,最终推导出若干个用数学公式表达的定量的物理结论.其中可能会应用到一些辅助性的假设以及已有的某些物理定律。如量子定律、鸠定律及能量守恒定律等等.在数学演绎部分还要应用到某些相关的数学定理或定律.在任何理论著作中导出这些物理结论的推演几乎占据了文章的全部篇幅.

我们把未被实验证实的理论称为假说,经过实验证实后的称为科学理论.

## 三、应用部分

应用部分就是指理论的实际应用,解决实际问题,包括文章开始提出的问题.像在第一部分中所遵循的精神一样,在应用部分我们也应当从理论与实验两个方面来考察新理论的实际应用,一是从与经验的联系上来应用新理论,这就是把根据基本原理通过逻辑演绎推理所得出的结论与已有的经验联系起来,然后进一步地进行比较或者给出可用新

的实验检验的结论.因此这第一方面的应用一般包括如下两个内容:解释论证一个或几个已有的经验定律,或者某些实验;预言一个或几个可用实验检验的物理现象.二是从与其他理论的联系上应用新理论.这主要是通过把新理论与其他理论相比较,或者把新理论与其他理论相结合来进一步地应用或发展新理论.这样做往往会得到许多有用的结论,或者一些意想不到的结果.有时甚至能发展出另一种更新的理论.

在理论的实际应用过程中,我们还应当注意到,仅有理论体系一般说来还并不能完成对自然现象的解释,往往还必须与各种不同的辅助性假设或特设性假设相结合以及相应数学运算,才能够解释众多各异的自然现象.

上面粗略地叙述了理论物理学家的工作方法.还需要指出的是,有益的哲学思想是研究理论物理学的重要工具.其次,数学也是物理学的重要工具,尤其是对理论物理学来讲更是这样.理论物理学的深入发展,往往是同精密的数学方法相联系着的.几乎每一位优秀的理论物理学家都是一位出色的应用数学工作者.

## 日本发表未来 30 年科技预测报告

据《中国科学报》报道:日本科学技术厅科学技术 政策研究所最近发表了一份"未来 30 年科学技术预测" 报告.据这份预测报告,在 2025 年以前,人类将在环境、 能源、医疗、宇宙等 14 个科学技术领域有所突破.

据日《每日新闻》报道,该研究所精选出1072个科

学技术课题,并向各学科领域中大约 4200 名专家进行了预测咨询调查. 预测调查的结果是: 2007 年,艾滋病预防疫苗将研究成功; 2011 年,人类将能准确预测全球气候变化; 2012 年,癌症的发病机理将被解明; 2017 年,人类将能够预测未来 5 至 10 年内发生 8 级以上的强地震; 2020 年,太阳能发电站在宇宙空间建成; 2025 年,开发出人脑和计算机相连技术.

实验这个概念一般是指人们通过改变自然过程而观察到的一类客观事实.而无须改变自然过程就能直接观察到的一类客观事实称为自然现象,例如水星近日点的进动,布朗运动等现象.还有一类以科学事实为根据,通过逻辑思维在人们的头脑中塑造的物理过程,通常称为理想实验,如引力场中的爱因斯坦电梯,原子的行星结构模型等.像上面一样,问题也可以由自然现象或理想实验这两个方面提出.